

简报

第 06 期 2019 年 9 月 6 日

中国发展高层论坛专题研讨会 “贸易、开放与共享繁荣”

分组会（I）会场一：中美经贸关系前景

2019 年中国发展高层论坛专题研讨会于 9 月 6-7 日在北京钓鱼台国宾馆举行。本次专题研讨会以“贸易、开放与共享繁荣”为主题，围绕加速开放的中国、中美关系再定位、英国脱欧与欧盟前景、中国经济的韧性与高质量发展、全球创新合作、减税降费的进展与成效、数字经济下的机遇与挑战等一系列重大议题进行探讨。

本节讨论的题目是“中美经贸关系前景”，由布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心主任及外交政策项目资深研究员李成主持。与会嘉宾分别为清华大学经济管理学院院长白重恩、约翰霍普金斯大学荣誉教授蓝普顿、中国世界贸易组织研究会副会长霍建国、彼得森国际经济研究所高级研究员杰弗里·斯科特、暨南大学 21 世纪丝绸之路研究院副院长、教授陈定定、Arnold & Porter 律所高级顾问、美国前贸易代表助理雷明。

白重恩表示，中美之间的地缘政治冲突被夸大了，中国难以成为像美国这样的“老大”。虽然现在中国的经济体量是美国的三分之二，并且按照购买力平价，两国的 GDP 大致是相等的，但是中国人均 GDP 比美国差很多。根据预测，到 2050 年中国的人均 GDP 大概是美国的 53% 左右，仍然

会和美国差一大截。虽然那时中国总体的 GDP 会成为美国的 1.8 倍，但欧盟将有 5 亿人口，会成一个和中国、美国差不多大的经济体；印度会有大约 17 亿左右的人口，并且在未来 30 年印度每年会比中国增长快 2 个百分点。如果印度能够每年保持这样的增长速度，35 年以后它的总体 GDP 就跟中国一样，也将是美国的 1.8 倍。如果美国还要像现在这样做老大，想做什么就做什么，那时候不仅仅中国会反对，欧盟和印度会同样地反对。

另外，中国经济增长模式也有局限性。中国改革开放到现在，很多措施是在经济非常不发展的情况下采取的，比如需要政府动员资源进行基础设施建设。但是当基础设施建设完成得差不多的时候，经济增长就不再依赖于这些项目。产业政策也没有给中国带来多大的竞争优势。如果有全世界对技术、贸易和价值链的统一规则，让每个国家都感觉到安全，也许中国未来就不会需要这么多产业政策。

蓝普顿表示，中美之间最根本是经济安全问题，它影响了所有层面的关切，安全，政治关系，国内政策，外交政策，还有战略性的思维。如果我们要解决经济问题，就应该更好地管控国内的政治，或者是安全问题。中美两国都是基于比较优势运营各自的市场，依靠多边争端解决机制，避免单方面措施。中美两国也希望能够扩大市场的空间，希望讨论是否将经济政策和其他领域的摩擦联系起来。中美社会需要各自就这点达成共识。

他表示，应当建立对话机制解决这些争端和冲突。中美需要更多的战略性对话，比如美国怎么能够在国际制度当中给中国更多的空间，以及中国怎么配合让美国安心、更尊重国际规则和秩序。只有做到这些才能够解决目前的很多问题。

霍建国表示，当前形势非常严峻，中美关系整体的事态发展是范围不断扩大，程度不断加深，已经到了必须共同呼吁、推动解决问题的时候。之所以发展到今天这样的情况，有几个误判，特别是特朗普有两个误判。一是他认为美国经济比中国经济更坚强，而且中国经济会出问题。但贸易战下是没有赢家的。第二他认为他的极限施压会有一些的效果，但中国的体制是抗压的，中国的经济体制是最大优势。

他强调，中国斗争的勇气来自于保持经济的稳中向好。能够通过外贸、外资调整，保持稳定增长就有了最大的回旋余地。中国要提前把握好这些。不要把中美问题的解决寄希望于不符合实际问题的期盼。中美没有进入到敌对状态，从现实情况看中美脱钩也是不现实的。中美是竞争对手的关系，有两种可能，一个是走向对抗性竞争，一个是走向合作性竞争。现在并没有明显的趋向表明中美走向了对抗性竞争，或者是合作竞争，还存在合作的可能。我们应该一起努力引向一种合作竞争。

他建议，中国从始至终强调不愿意打、不怕打，不得不打，这个是对的。但是反击要把握一定的分寸，反击是为了把美国逼回到谈判桌上来解决，而不是把敌人斗倒斗垮。再者，中国要集中精力干好自己的事。最后，中国改革开放 40 年是一个融入国际社会的过程，是学习了解国际规则、竞争方法的过程。

斯科特表示，他对于中美贸易战能够达成积极成果持悲观态度，目前中美所制定的这些政策并不利于问题的解决。特朗普总统威胁要用 1917 年《敌国贸易法》逼迫美国公司离开中国。特朗普政府固然有权力强迫美国公司这样做，但这对于美国来讲会是巨大的负担和成本。美国会加强对委内瑞拉和伊朗的限制，因此中国从这些国家进口石油会变得越来越困难，中石油、中石化和其他一些竞争机构肯定也会受到美国制裁这些国家的影响，这种影响可能会比关税战带来的破坏更严重。所以我们应该不惜代价去避免，确保中美两国能够更加紧密地合作。中美可以达成一部分贸易的协定，来避免进一步制裁的升级。

陈定定表示，应当对中美关系的近期发展由稍微乐观一点。一是因为中美市场有很强的互补性，如果我们更多地强调互补的这方面，而不是强调更多的竞争方面，应该会有一些改善。二是明年美国大选的摇摆州是存有一定变数的，如果出现变化的话，贸易情况产生相应的变化。三是大概有九个主要的经济体会在下半年或者明年会进入衰退，这一点如果不能得到全球有共识的遏制的话，对全球经济都是一个比较大的灾难。

雷明表示，中美面临的最大问题就是严峻的、艰难的谈判。美国对中

国的看法出现了巨大的转变。美国认为，中国不会成为一个自由市场的国家。目前中美之间存在很多误解，互信在降低。中国不能够相信美国，认为美国想要压制中国；而美国认为，中国只是想要去强势地推到别人，用自己的思维占据一切，这就意味着中美之间缺乏一个具有建设性的基础。

他指出，虽然特朗普非常关注美国的贸易赤字，但是协议更应该关注这些贸易的其他方面，比如降低贸易壁垒和市场准入的障碍。美国需要的是更有实质意义的行动，而不是利用法律来实施某一些制裁。

（中国发展研究基金会 撰稿：张纯；校对：闫晓旭）

—背景信息—

中国发展高层论坛是“两会”后首个国家级大型国际论坛，旨在“与世界对话，谋发展”，是中国政府高层领导、全球商界领袖、国际组织和中外学者之间重要的对话平台。2019年中国发展高层论坛专题研讨会由国务院发展研究中心指导、中国发展研究基金会主办，旨在介绍中国改革开放取得的进展和成果；进一步向国际社会宣传中国对外开放的新政策和措施；加强合作，让开放成果及早惠及中国和世界。

—媒体联络—

中国发展研究基金会

夏 天 64255855-8086 xiatian@cdrf.org.cn

刘 阳 64255855-8031 liuyang@cdrf.org.cn

郭丝露 64255855-8014 guosl@cdrf.org.cn

施婉菁 64255855-8090 shiwj@cdrf.org.cn

—电子版阅读—



论坛微信公众号



论坛云相册



中国发展研究基金会
China Development Research
Foundation

中国北京东城区安定门外大街136号皇城国际中心A座15层
邮编：100011

电话：(+86) 10-64255855
传真：(+86) 10-64255855 分机8100
网址：www.cdrf.org.cn
电邮：cdrf@cdrf.org.cn

Floor 15, Tower A, Imperial International Center
136 Andingmen Wai Avenue, Dongcheng District,
Beijing 100011, China

Tel: (+86) 10-64255855
Fax: (+86) 10-64255855 ext. 8100
Website: www.cdrf.org.cn
E-mail: cdrf@cdrf.org.cn